

লোকালাইজেশন টেকনিক্যাল ওয়ার্কিং গ্রুপ (LTWG)-বাংলাদেশ-এর প্রতি খোলা চিঠি
স্থানীয় এনজিওর (LNGO) সংজ্ঞা নিয়ে কি উদ্দেশ্যপ্রণোদিত বিভ্রান্তি তৈরি করা হচ্ছে? আন্তর্জাতিক
ফেডারেশনের সদস্য সংস্থা ও আন্তর্জাতিক এনজিও (INGO)। স্থানীয় এনজিও
নেতৃত্বদানকে সুযোগ দেওয়ার সময় এসেছে।

লোকালাইজেশন টেকনিক্যাল ওয়ার্কিং গ্রুপের প্রিয় বন্ধুগণ

- (১) এই খোলা চিঠিটির প্রেক্ষাপট এবং উদ্দেশ্য: এই চিঠিটির মূল প্রসঙ্গ এলটিডব্লিউজি'র 'চেয়ার' নির্বাচন, গ্রুপটির চেয়ার নির্বাচিত করা হয়েছে একটি আন্তর্জাতিক এনজিও (আইএনজিও)-কে, যেটি আন্তর্জাতিক একটি ফেডারেশনের সদস্য। আইএনজিওটি নিজেকে একটি স্থানীয় এনজিও এবং পাশাপাশি জাতীয় এনজিও হিসেবেও দাবি করে। সংস্থাটি তার আন্তর্জাতিক কনফাডারেশন প্রকাশিত স্থানীয়করণ বিষয়ক একটি বিশেষ প্রকাশনায় এই ধরনের দাবি করেছে। বাংলাদেশে সংস্থাটি নিজেকে স্থানীয় ও জাতীয় এনজিও হিসেবে দাবি করে, কারণ তারা বলে যে, সংস্থাটি এখানে যথাযথ আইনী কর্তৃপক্ষের কাছ থেকে নিবন্ধনপ্রাপ্ত। তবে সকল আইএনজিও এটা দাবি করে না, আন্তর্জাতিক ফেডারেশনের অঙ্গীভূত কিছু কিছু আইএনজিও এ ধরনের দাবি করে থাকে। আমরা বিডিসিএসও প্রসেস (BDCSOPROCESS) এই ধরনের দাবির বিরোধিতা করছি। লোকালাইজেশন মার্কার ওয়ার্কিং গ্রুপ (LMWG) এবং আইএএসসি (ইন্টার এজেন্সি স্ট্যান্ডিং কমিটি-IASC)-তে স্থানীয়করণ সংক্রান্ত বৈশ্বিক আলোচনায় আইএনজিওদের এই ধরনের দাবির তীব্র প্রতিবাদ ও সমালোচনা করছে উন্নয়নশীল দেশগুলোর সব স্থানীয় এবং জাতীয় এনজিও। আমরা মনে করি, এলটিডব্লিউজি'র শুরুরতেই এমন একটি বিতর্কিত বিষয়ে জড়িয়ে পড়া এবং স্থানীয় এবং জাতীয় এনজিওগুলির ইতিমধ্যে একমত প্রতিষ্ঠিত হওয়া সংজ্ঞা নিয়ে কোনও জটিলতা তৈরি করা উচিত নয়। এই খোলা চিঠিতে বিডিসিএসও প্রসেস তার অবস্থান, এই অবস্থানের স্বপক্ষে আন্তর্জাতিক ও জাতীয় বিভিন্ন প্রামাণ্য দলিল-যুক্তিগুলো তুলে ধরার চেষ্টা করেছে, বিশেষ করে এলটিডব্লিউজি'র কার্যক্রমে যেসব ভুল-অনাকাঙ্ক্ষিত বার্তা বা নজির তৈরি হচ্ছে- সেগুলোও স্পষ্ট করে বলার চেষ্টা করা হচ্ছে এই খোলা চিঠিতে।

আমরা মনে করি, একটি অসম প্রতিযোগিতার পরিবেশ তৈরি করা আন্তর্জাতিক এনজিওগুলোর তহবিল সংগ্রহের কোনও কাঙ্ক্ষিত উপায় হতে পারে না। প্রকৃতপক্ষে এই ধরনের উদ্যোগ স্থানীয় ও জাতীয় এনজিওগুলির সার্বভৌম এবং টেকসই বিকাশকে বাধাগ্রস্ত করবে, সার্বভৌম এবং টেকসই এনজিও-সিএসও বিকাশ গ্যারান্টি বারগেন প্রতিশ্রুতিমালায় মতো উন্নয়ন কার্যকারিতা বাস্তবায়নের সমর্থক বিভিন্ন দলিলের মূল চেতনা। তাই এ ধরনের প্রচেষ্টা স্থানীয় নেতৃত্ব বিকাশের দীর্ঘ প্রতীক্ষিত সংগ্রামকে পরাজিত করে। আমরা, স্থানীয় ও জাতীয় স্তরের এনজিওগুলি বিশ্বাস করি, আমাদের মতো দেশে আইএনজিও এবং ইউএন এজেন্সিগুলির উচিত মনিটরিং এবং প্রযুক্তিগত সহায়তা প্রদানের মাধ্যমে পরিপূরক এবং অন্তর্ভুক্তিমূলক ভূমিকা পালন করা। কিছু কিছু আইএনজিও ইতিমধ্যে এমন ধরনের ভূমিকা সাফল্যের সঙ্গে রাখছে।

এই খোলা চিঠির মূল প্রসঙ্গ এলটিডব্লিউজি'র ৩১ সেপ্টেম্বর তারিখের সভা এবং এবং গত ৩০ আগস্ট আপনাদেরকে পাঠানো আমাদের সময়কারী রেজাউল করিম চৌধুরীর পত্র। প্রথমে তিনি গ্রুপের নেতৃস্থানীয় কয়েকজনের সাথে আলাদাভাবে এবং পরবর্তিতে এলটিডব্লিউজি স্টয়ারিং গ্রুপের (ইউএনআরসি কর্মকর্তারা, স্টার্ট ফান্ড বাংলাদেশ, এবং নিরাপদ)-এর সাথে এলটিডব্লিউজি'র বিভিন্ন বিষয়ে আমাদের আপত্তি/উদ্বেগগুলো তুলে ধরেছেন। আমরা আমাদের সম্ভাব্য সকল অংশীজনের সঙ্গে বন্ধুত্বপূর্ণ সম্পর্কে বিশ্বাসী। এখানে আমরা বাংলাদেশী এনজিও / সিএসও-র একটি ফোরাম বিডিসিএসও প্রসেসের পক্ষ থেকে আমাদের মূল উদ্বেগ-আপত্তিগুলো তুলে ধরি। প্রিন্সিপাল অব পার্টনারশিপ (২০০৭), ওয়ার্ল্ড হিউম্যানিটারিয়ান সামিট / গ্যারান্টি বারগেন (২০১৪-২০১৬), সহায়তার কার্যকারিতা থেকে উন্নয়ন কার্যকারিতার আলোচনা (মন্টেরে ২০০৩ থেকে নাইরোবি ২০১৬)-সহ বিভিন্ন বৈশ্বিক প্রক্রিয়ায় সক্রিয় থাকার দীর্ঘ অভিজ্ঞতা আছে বিডিসিএসও প্রসেস এবং এর সচিবালয়ের নেতৃত্বদানের। এই সমস্ত বিষয়ে দেশব্যাপী সচেতনতা তৈরি এবং প্রচার-প্রচারণা পরিচালনা এবং বাংলাদেশের প্রেক্ষাপটে সুনির্দিষ্ট দাবিসমূহ প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যে এই প্রক্রিয়া নানা কর্মসূচি বাস্তবায়ন করে আসছে (২০১৭ - ২০১৯), এবং ২০১৯ সালে একটি জাতীয় সম্মেলনের মাধ্যমে প্রক্রিয়াটি 'জবাবদিহিতার সনদ' এবং 'প্রত্যাশার সনদ' ঘোষণা করে। জবাবদিহিতার সনদে বাংলাদেশের স্থানীয় ও দেশীয় এনজিওগুলো কিভাবে নিজেদের জবাবদিহিতা প্রতিষ্ঠা করবে সে বিষয়ে সুনির্দিষ্ট প্রতিশ্রুতিমালা এবং প্রত্যাশার সনদে স্থানীয় ও জাতীয় এনজিওগুলো সরকার, আইএনজিও এবং জাতিসংঘের কাছে কী আশা করে সেগুলো সুনির্দিষ্টভাবে উল্লেখ করা হয়।

- (২) এলটিডব্লিউজি যেহেতু স্থানীয়করণ নিয়ে তিনটি ভিন্ন ভিন্ন ধরনের সংস্থার সঙ্গে কাজ করছে (স্থানীয়/জাতীয় এনজিও, আইএনজিও ও জাতিসংঘ সংস্থা), এক্ষেত্রে সম্ভাব্য দ্বন্দ্ব এড়িয়ে যেতে গ্রুপ পর্যায়ে কিছু বিষয়ে ঐকমত্য প্রতিষ্ঠা করা উচিত। জাতিসংঘ আবাসিক সমন্বয়কারী (ইউএনআরসি) অফিসের কর্মচারীরা যেখানে সম্পৃক্ত সেখানে স্থানীয়/জাতীয় এনজিও, আইএনজিও, জাতিসংঘের বিভিন্ন অঙ্গসংস্থার কাজ করার ক্ষেত্রে আমরা সর্বোচ্চ স্বচ্ছতা, নিরপেক্ষতা (স্বার্থের দ্বন্দ্ব থেকে মুক্ত), ঐকমত্যের ভিত্তিতে কাজ আশা করি। কিন্তু এটি ঠিক এভাবে করা হয়নি। তিনটি স্বতন্ত্র গ্রুপের নেতৃত্বের সাথে এবং বিশেষ করে স্থানীয়করণ বিষয়ে দীর্ঘদিন ধরে প্রচারণায় সম্পৃক্ত বিভিন্ন পক্ষের সঙ্গে আলোচনার ভিত্তিতে এই বিষয়গুলো নিশ্চিত করা যেতো। ইমেইলের পর ইমেইল পাঠিয়ে এই অন্য কিছু করা গেলেও ঐকমত্য তৈরি করা যায় না। আর এ কারণেই বিভিন্ন বিতর্ক তৈরি হচ্ছে। এই বিষয়টিকে এইচটিটিটি (হিউম্যানিটারিয়ান কো-অর্ডিনেশন টাস্ক টিম) এর সাথে সংযুক্ত করা সংগত হয়েছে কিনা সেটা নিয়ে আমাদেরকে ভাবতে হচ্ছে, কারণ এই প্রক্রিয়াটি নিয়ে বিতর্ক রয়েছে এবং এর সার্বজনীনতা নিয়ে আমাদের প্রশ্ন রয়েছে।
- (৩) এই গ্রুপের নেতৃত্বে থাকা ইউএনআরসি অফিস, স্টার্ট ফান্ড বাংলাদেশ, এবং নিরাপদ, কল্পবাজারে রোহিঙ্গা সংকট মোকাবেলায় এনজিও প্লাটফর্ম (NGOP) যেসব দ্বন্দ্ব এবং অভিজ্ঞতার মোকাবেলা করছে, তার থেকে পাওয়া শিক্ষাগুলো এড়িয়ে গেছেন। এনজিওপিকে স্থানীয়, জাতীয় এবং আন্তর্জাতিক এনজিওর জন্য তিনটি পৃথক ভোটিং বিভাগ রাখতে হচ্ছে। প্লাটফর্মটি কেবলমাত্র তথ্যের একটি উৎস হিসেবে কাজ করছে, অধিপারামর্শ বা এডভোকেসিতে এটি তেমন কোনও ভূমিকা রাখতে পারছে না, কারণ সংস্থাটি পরিপূরকতা এবং অন্তর্ভুক্তিমূলক দৃষ্টিভঙ্গির আলোকে বিভিন্ন গোষ্ঠীর মধ্যে ঐক্য বজায় রাখার চেষ্টা করেনি। এ ধরনের প্লাটফর্মের নেতৃত্বে বিভিন্ন ধরনের প্রতিষ্ঠানের সাথে কাজ করার অভিজ্ঞতা ও দক্ষতা সমৃদ্ধ মানুষের অংশগ্রহণ থাকা প্রয়োজন।
- (৪) পরিপূরক ভূমিকা এবং অন্তর্ভুক্তি। মনিটরিং এবং প্রযুক্তিগত সহায়তার ক্ষেত্রে জাতিসংঘের সংস্থা এবং আইএনজিওর গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রয়েছে। আমরা পরিপূরক ভূমিকা এবং অন্তর্ভুক্তিতে বিশ্বাসী। কোনও সংস্থাই দাবি করতে পারে না যে, মানবিক সংকট মোকাবেলা করার সমস্ত সক্ষমতা তাদের আছে। জাতিসংঘের এজেন্সি, আইএনজিও, স্থানীয় / জাতীয় এনজিও-সবারই প্রয়োজন আছে, কিন্তু এদের প্রত্যেকের ভূমিকা ভিন্ন ভিন্ন হওয়া উচিত। আমরা বিশ্বাস করি, জাতিসংঘ এবং আইএনজিওগুলো বিশ্বব্যাপী মানবিক ইস্যুগুলো তুলে ধরা, তহবিল সংগ্রহ, গবেষণার ক্ষেত্রে দারুণ ভূমিকা পালন করতে পারে। যেমন, একটি আইএনজিও রোহিঙ্গাদের অধিকারের কথাগুলো বিশ্বব্যাপী তুলে ধরার জন্য বিশ্বব্যাপী অবস্থানরত রোহিঙ্গাদেরকে নিয়ে আন্তর্জাতিক Diaspora অনুষ্ঠানের আয়োজন করছে। আইএনজিওগুলো রোহিঙ্গা ইস্যুতে বিশ্বনেতৃত্বদকে একত্রিত করতে, ধর্মীয় বিশ্বাসভিত্তিক বিভিন্ন গোষ্ঠীকে মিয়ানমার জাত্তার বিরুদ্ধে দাঁড়াতে এবং এ ক্ষেত্রে দায়িত্ব ভাগাভাগির ক্ষেত্রে বড় ভূমিকা নিতে পারে। বাংলাদেশ কেবল ১১ লাখ শরণার্থীকে আশ্রয়ই দেয়নি, দেশটি নিজেও নানা সমস্যা মোকাবেলা করছে, যেমন- জলবায়ু পরিবর্তন। বাংলাদেশের এসব সমস্যা মোকাবেলার ক্ষেত্রেও আইএনজিওগুলোর আন্তর্জাতিক পর্যায়ে ভূমিকা থাকতে পারে। কোভিড ১৯ পরবর্তী পরিস্থিতিতে আইএনজিও এবং জাতিসংঘের সংস্থাগুলি সংকীর্ণ-উগ্র জাতীয়তাবাদের বিরুদ্ধে এবং মানবিক দায়িত্ব নেওয়ার ক্ষেত্রে বৈশ্বিক নাগরিকত্ব বিকাশে ভূমিকা নিতে পারে। গ্র্যান্ড বারগেনে বলা হয়েছে যে, সব পক্ষই সংকট মোকাবেলায় একটি টেকসই এবং জবাবদিহিতাসমৃদ্ধ ব্যবস্থা নিশ্চিত করতে কাজ করবে, আর এ কারণেই আমরা স্থানীয় পর্যায়ে এনজিওদের নেতৃত্ব প্রতিষ্ঠা এবং অগ্রাধিকার দাবি করি। সুতরাং, আমরা জাতিসংঘের এজেন্সিগুলি এবং আইএনজিওগুলিকে অনুরোধ করবো- তারা যেন বাংলাদেশের মতো সাহায্য গ্রহীতা দেশগুলোতে মনিটরিং এবং প্রযুক্তিগত সহায়তায় তাদের কার্যক্রম সীমাবদ্ধ রাখে, মাঠ পর্যায়ের কার্যক্রম পরিচালনা এবং বাস্তবায়নের দায়িত্ব ছেড়ে দেয় স্থানীয় ও জাতীয় এনজিওগুলোর কাছে, যাতে স্থানীয় পর্যায়ে স্থায়িত্বশীলতা এবং জবাবদিহিতা প্রতিষ্ঠিত হয়, এবং তারা যেন আন্তর্জাতিক পর্যায়ে দায়িত্ব থাকে, যা খুবই অপ্রতুল।
- (৫) বৈশ্বিক প্রতিশ্রুতির আলোকে একটি দল বা টিমের জন্য প্রথমেই প্রয়োজন 'ভূমিকার বিভাজন'। গ্র্যান্ড বারগেন এবং সি৪সি'র (C4C) আলোকে আমাদের নিজস্ব দক্ষতা-সক্ষমতা এবং অবস্থানগত সুবিধার আলোকে প্রথমেই ভূমিকার বিভাজন করে নিতে হবে। এর ভিত্তিতে জাতিসংঘের সংস্থা, আইএনজিও এবং স্থানীয় /জাতীয় এনজিওগুলির সমন্বয়ে একটি টিম থাকতে পারে। আমরা বিশ্বাস করি যে, যদি ইউএন এজেন্সি এবং আইএনজিওগুলো (ক) স্বচ্ছতার ও প্রতিযোগিতামূলক নীতিমালার ভিত্তিতে এবং স্বার্থের দ্বন্দ্বমুক্ত নীতি ও মানদণ্ড ভিত্তিক অংশীদার নির্বাচন প্রক্রিয়া অনুসরণ করে, (খ) প্রিন্সিপাল অব পার্টনারশিপ-এর ভিত্তিতে অংশীদারিত্ব চুক্তি করে একং সেই নীতিমালা বাস্তবায়ন করে, যা স্থানীয় এনজিওগুলির নেতৃত্ব বিকাশের পক্ষে যুক্তিসঙ্গত ইতিবাচক ভূমিকা রাখবে বৈকি এবং (গ) জাতিসংঘের এজেন্সি এবং আইএনজিওগুলোকে তথাকথিত "দক্ষতা উন্নয়ন" ধারণার পরিবর্তে 'দক্ষতা বিনিময়' পদ্ধতি গ্রহণ করতে হবে। দক্ষতা উন্নয়ন ধারণাটি উপর থেকে চাপিয়ে দেওয়া একটি কৌশল এবং এটি একটি ঔপনিবেশিক ধারণা। স্থানীয়/জাতীয় এনজিওগুলোর কিছু সহজাত সক্ষমতা রয়েছে যা স্থানীয় পর্যায়ে মানবিক সংকটে দায়বদ্ধতাসমৃদ্ধ সাড়া প্রদানের জন্য অপরিহার্য।

(৬) এই খোলা চিঠিটির বিষয়বস্তু এলটিডব্লিউজি'র যেসব বিষয়ে আপত্তি-উদ্বেগ জানানো: (ক) একটি আইএনজিওকে চেয়ার করার বিষয়টি, একটি স্থানীয় এনজিওকে এই দায়িত্বটি দেওয়া উচিত ছিলো। উল্লেখ করা যেতে পারে যে, উক্ত আইএনজিও'র কাজের প্রতি আমাদের গভীর শ্রদ্ধা রয়েছে, (খ) প্রক্রিয়া বা পদ্ধতিগত ঘাটতি, কারণ এলটিডব্লিউজি বিভিন্ন ধরনের এনজিও, জাতিসংঘ সংস্থা এবং অন্যদের সঙ্গে কাজ করছে। এই বিষয়ে আমাদের উদ্বেগলো নিম্নরূপ:

- (ক) আন্তর্জাতিক পর্যায়ে প্রাপ্ত বিভিন্ন দলিল-চুক্তি বিশ্লেষণ করে চেয়ার মনোনীত হওয়া উক্ত আইএনজিওকে আমরা একটি আন্তর্জাতিক এনজিও হিসেবে বিবেচনা করি, তাই সংস্থাটির উচিত নয় 'চেয়ার' হিসেবে এলটিডব্লিউজি'র নেতৃত্ব দেওয়া, এলটিডব্লিউজি'র নেতৃত্ব দেওয়া উচিত কোনও স্থানীয় এনজিওকেই। এই আইএনজিওকে এলটিডব্লিউজি'র চেয়ার করা হলে বহির্বিশ্বে বাংলাদেশ সম্বন্ধে একটি ভুল বার্তা যাবে, ধরে নেওয়া হবে যে, বাংলাদেশ স্থানীয় / জাতীয় এনজিওসমূহ আন্তর্জাতিক ফেডারেশনের অঙ্গীভূত এমন একটি এনজিওকে স্থানীয় এবং জাতীয় এনজিও হিসেবে মেনে নিয়েছে, অথচ এই বিষয়টি নিয়ে আন্তর্জাতিক অঙ্গনে যথেষ্ট বিতর্ক রয়েছে।
- (খ) আইএনজিওটি একটি আন্তর্জাতিক ফেডারেশনের সদস্য হওয়ায়, সংস্থাটি বিভিন্ন দেশে থাকা ফেডারেশনের অন্য সদস্যদের কাছ থেকে আর্থিক ও কারিগরি সহযোগিতা পেয়ে থাকে। বাংলাদেশে সমীক্ষা থেকে প্রাপ্ত তথ্যানুযায়ী সংস্থাটি অন্যান্য দাতা সংস্থার পাশাপাশি তার ১৭টি সদস্য প্রতিষ্ঠান থেকে এ ধরনের আর্থিক সহযোগিতা পেয়ে থাকে।
- (গ) এটা করা হলে অনেক আন্তর্জাতিক এনজিও (আইএনজিও) যেসব দেশে কাজ করছে, সেসব দেশের নাগরিকদেরকে তাদের বোর্ডে স্থান দিয়েই স্থানীয়/জাতীয় এনজিও হিসেবে নিজেদেরকে দাবি করার জন্য উৎসাহিত হবে। এতে করে স্থানীয়/জাতীয় এনজিওসমূহের জন্য বিভিন্ন দাতা সংস্থার যে ২৫% তহবিল বরাদ্দ হয়, সেই তহবিল সংগ্রহের জন্য স্থানীয়/জাতীয় এনজিওসমূহের সঙ্গে এসব আইএনজিওসমূহ অসম একটি প্রতিযোগিতার সৃষ্টি করতে পারে। স্টার্ট ফান্ড বাংলাদেশ থেকে আইএনজিওগুলো তহবিল পাচ্ছে, যা আমাদের কাছে গ্রহণযোগ্য নয়। এর মাধ্যমে এই আইএনজিওগুলো স্থানীয়/জাতীয় এনজিওগুলোর জন্য একটি সুসম প্রতিযোগিতার পরিবেশ তৈরিতে বাধা তৈরি করছে। স্থানীয়করণে বিশ্বাসী হলে এসব আইএনজিওকে অবশ্যই স্থানীয়/জাতীয় এনজিওগুলোর জন্য একটি সুস্থ প্রতিযোগিতা নিশ্চিত করতে হবে, তাদেরকে তহবিল সংগ্রহ এবং নেতৃত্ব প্রদানের কাজগুলো শুধুমাত্র আন্তর্জাতিক পর্যায়ে সীমিত রাখতে হবে।
- (ঘ) কিছু আইএনজিও এবং জাতিসংঘের কিছু সংস্থা বাংলাদেশস্থ বিভিন্ন দূতাবাস এবং দাতাসংস্থার কাছ থেকেও তহবিল সংগ্রহ করছে, আমরা এই বিষয়টি নিয়ে উদ্বিগ্ন। কারণ এর মাধ্যমেও জাতিসংঘের বিভিন্ন সংস্থা ও আইএনজিওগুলো স্থানীয়/জাতীয় এনজিওর সঙ্গে প্রতিযোগিতায় অবতীর্ণ হচ্ছে। রাষ্ট্র এবং সমাজে জবাবদিহিতা এবং মানবাধিকার প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যে টেকসই সুশীল সমাজ সংগঠন বা স্থানীয় এনজিও বিকাশের লক্ষ্য থেকে এই ধরনের পরিস্থিতি সুস্পষ্ট বিচ্যুতি কিনা- আমরা সেই প্রশ্নটি রাখতে চাই।
- (ঙ) আমরা কিছু ব্যতিক্রমের কথাও জানি। কিছু আইএনজিও ইতিমধ্যে ঘোষণা করেছে যে, তারা জাতীয় পর্যায়ে থেকে কোনও তহবিল সংগ্রহ করবে না, যাতে করে স্থানীয়/জাতীয় এনজিওর জন্য কোনও অসম প্রতিযোগিতার তৈরি না হয়। তাদেরকে আমরা ধন্যবাদ জানাই।

(৭) এলটিডব্লিউজি'র কার্যক্রমে প্রক্রিয়াজনিত তিনটি সমস্যা রয়েছে:

- (ক) স্থানীয়/জাতীয় এনজিও, আইএনজিও ও জাতিসংঘ সংস্থাসমূহের সাথে স্থানীয়করণটি নিয়ে কিভাবে সামনে এগিয়ে নেওয়া যায় সেই বিষয়ে এলটিডব্লিউজি প্রক্রিয়াটির কোনও সুনির্দিষ্ট ঐকমত্য বা সিদ্ধান্ত নেই (কার্যসূচী-কর্মোপদ্ধতি, বৈচিত্রপূর্ণ বিভিন্ন সংস্থার মধ্যকার স্থানীয়করণ বিষয়ক মতপার্থক্য দূরীকরণ উপায় বিষয়ে এর সুনির্দিষ্ট ও পূর্বনির্ধারিত কোনও পদ্ধতি নেই)।
- (খ) এলটিডব্লিউজি কোথাও বিশেষভাবে গুরুত্বারোপ করবে তা স্থির করেনি। উদাহরণস্বরূপ, এখন সবচেয়ে বেশি গুরুত্বপূর্ণ স্থানীয়করণের একটি রূপরেখা বা রোডম্যাপ প্রণয়ন করা, এই বিষয়ে ঐকমত্য তৈরি করা। এই গ্রুপ কে নেতৃত্ব দিবে সেটা নিয়ে আলোচনা করার সময় এটা নয়। বাংলাদেশে ইতিমধ্যে এক্ষেত্রে সক্রিয় বিডিসিএসও'র মতো নেটওয়ার্ক আছে, যারা বৈশ্বিক স্তরেও স্বীকৃত।

(গ) স্থানীয়করণ নিয়ে সক্রিয় বিদ্যমান নেটওয়ার্কগুলিকে চিহ্নিত করা হয়নি, এই নেটওয়ার্কগুলোর অবস্থান কী, তাদের কাছে জ্ঞানভিত্তিক কী উপকরণ আছে, কী ধরনের শিক্ষণীয় উপকরণ আছে- সেসব বিষয়ে কোনও বিশ্লেষণ করেনি এলটিডব্লিউজি। এই গ্রুপ বিডিসিএসওপ্রসেস (www.bd-cso-ngo.net) এর মতো নেটওয়ার্ককে এড়িয়ে গেছেন, যাদের স্থানীয়করণ বিষয়ে বিস্তার প্রচারণা, সুনির্দিষ্ট অবস্থান এবং জ্ঞান/শিক্ষণ সংক্রান্ত প্রচুর উপকরণ রয়েছে। একইভাবে, তারা কক্সবাজার ভিত্তিক নেটওয়ার্ক সিসিএনএফ (www.cxb-cso-ngo.net) কেও গুরুত্ব দিচ্ছেন না, অথচ সিসিএনএফ'রও স্থানীয়করণ নিয়ে দীর্ঘদিনের প্রচুর কার্যক্রম রয়েছে, রয়েছে জ্ঞান ভিত্তিক উপকরণ। জাতিসংঘের উদ্যোগে এবং আইএফআরসি ও ইউএনডিপি'র নেতৃত্বাধীন এলটিএফ (স্থানীয়করণ টাস্ক ফোর্স) গঠনের ক্ষেত্রে অবদান আছে সিসিএনএফেরও। প্রক্রিয়াজনিত এসব ঘটতির কারণে এলটিডব্লিউজি বিভ্রান্তি / দ্বন্দ্ব সৃষ্টি করতে পারে, বা পুরাতন কোনও বিষয়কে 'তথাকথিত নতুন কোনও কিছু আবিষ্কার' হিসেবে জাহির করার প্রবণতা তৈরি হতে পারে।

(ঘ) যে কারো পক্ষে এটা সহজে অনুমেয় যে, এ জাতীয় পরিস্থিতিতে এলটিডব্লিউজি প্রক্রিয়া'র ফলাফল শেষ পর্যন্ত বড় বড়/প্রভাবশালী কিছু সংস্থা বা গোষ্ঠীর অনুকূলেই চলে যাওয়ার সম্ভাবনা আছে, যা শেষ পর্যন্ত বিশৃঙ্খলা সৃষ্টি করবে এবং স্থানীয়/জাতীয় এনজিওগুলির বিকাশ বাধাগ্রস্ত করবে এবং এর নেতৃত্বের ক্ষতি করবে। গ্র্যান্ড বারগেন প্রতিশ্রুতি, প্রিন্সিপাল অব পার্টনারশিপ, চার্টার ফর চেঞ্জের মতো দলিলগুলোতে, এমনকি কবিড ১৯ এর সময়ে স্থানীয়করণের বিষয়ে প্রদত্ত ইন্টার এজেন্সি স্ট্যান্ডিং কমিটি'র প্রকাশিত নির্দেশাবলীতেও স্থানীয়করণের মূল চেতনা হিসেবে স্থানীয়/জাতীয় এনজিও'র নেতৃত্বের উল্লেখ করা হয়েছে। তহবিল সংকটের বর্তমান পরিস্থিতির বাস্তবতায়, তহবিল সংগ্রহে জাতিসংঘ সংস্থাসমূহ এবং আইএনজিওগুলো কিছুটা এগিয়ে থাকায় এক ধরনের অসম প্রতিযোগিতার তৈরি হয়েছে এবং শেষ পর্যন্ত স্থানীয়/জাতীয় এনজিও'র স্বার্থ বিঘ্নিত হওয়ার যথেষ্ট সম্ভাবনা রয়েছে।

(চ) স্থানীয়, জাতীয় এবং আন্তর্জাতিক এনজিও'র সংজ্ঞা নিয়ে কোনও বিভ্রান্তি নেই। ৩১ আগস্টের বৈঠকে আমাদের কয়েকজন বন্ধু এটা প্রতিষ্ঠা করতে চেয়েছিলেন যে, স্থানীয়, জাতীয় এবং আন্তর্জাতিক এনজিও'র সংজ্ঞা নিয়ে এখনো বিভ্রান্তি আছে এবং এসব বিষয়ে এখনো নির্ধারিত কোনও সংজ্ঞা নেই। আমাদের খুব সাধারণ জ্ঞান দিয়েই আমরা স্থানীয়, জাতীয় এবং আইএনজিও সহজেই বুঝতে বা চিহ্নিত করতে পারি।

আসুন আইএএসসি'র সংজ্ঞাটি পরীক্ষা করে দেখা যাক। জাতিসংঘের ১৯৯১ সালের ৪৬/১৮-২-নম্বর রেজুলিউশনের মাধ্যমে গঠিত আইএএসসি মানবিক সংকট মোকাবেলায় কর্মসূচি সমন্বয় সাধনের সর্বোচ্চ সংস্থা। আইএসসি'র Definition Paper, IASC Humanitarian Task Team, Localization Marker Working Group, 24 January 2018." পরীক্ষা করলে দেখা যাবে:

ক. স্থানীয় এবং জাতীয় বেসরকারি সংস্থা হলো 'ত্রাণ কর্মসূচিতে নিযুক্ত এমন সংগঠনসমূহ যাদের সদর দফতর এবং তাদের কার্যক্রম তাদের নিজেদের দেশেই পরিচালিত হয় এবং যোগ্য কোনো আন্তর্জাতিক এনজিও'র অঙ্গপ্রতিষ্ঠান নয়'। 'দ্রষ্টব্য: স্থানীয় সংস্থা কোনও নেটওয়ার্ক, কনফেডারেশন বা জোটের সঙ্গে সম্পৃক্ত হলেও তাকে তার অঙ্গসংস্থা হিসেবে বিবেচনা করা যাবে না, যদি স্থানীয় সেই সংস্থাটির স্বতন্ত্র তহবিল সংগ্রহ এবং পরিচালনা ব্যবস্থা বজায় থাকে' (মূল ইংরেজি থেকে ভাবানুবাদ, গ্র্যান্ড বারগেন স্মারককারীগণ এই কথাগুলোর অনুসমর্থন করেছে)।

স্থানীয় ও জাতীয় বেসরকারি সংস্থাগুলো হলো:

ক.১. জাতীয় এনজিও / সিভিল সোসাইটি সংগঠন (সিএসও): জাতীয় এনজিও / সিএসওগুলি সাহায্য গ্রহীতা দেশে পরিচালিত হয়, যেখানে তাদের সদর দফতর, সেই দেশের একাধিক অঞ্চলে কাজ করে এবং কোনও আন্তর্জাতিক এনজিও'র সেটি অঙ্গসংস্থা নয়। ধর্ম বা বিশ্বাসভিত্তিক সংস্থাও জাতীয় এনজিও'র অন্তর্ভুক্ত হতে পারে।

ক.২. স্থানীয় এনজিও / সিএসওস: স্থানীয় এনজিও / সিএসওগুলি কোনও আন্তর্জাতিক এনজিও / সিএসও'র অন্তর্ভুক্ত না হয়ে সহায়তা গ্রহীতা একটি দেশে একটি নির্দিষ্ট ভৌগোলিক অঞ্চলে কার্যক্রম পরিচালনা করে। সম্প্রদায় ভিত্তিক সংস্থা এবং স্থানীয় বিশ্বাস-ভিত্তিক সংস্থাও এই বিভাগের অন্তর্ভুক্ত থাকতে পারে।

আইএনজিও বিষয়েও উল্লেখিত এই দলিলটিতে সংজ্ঞা দেওয়া হয়েছে। উপরোক্ত সংজ্ঞাগুলো অনুসারে যারা স্থানীয় ও জাতীয় এনজিও নয়:

- আন্তর্জাতিক এনজিওর অঙ্গসংস্থা: অর্থায়ন, চুক্তি, প্রশাসন, এবং / অথবা সিদ্ধান্ত গ্রহণ ব্যবস্থার মাধ্যমে যে সংস্থাগুলি একটি আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠানের সাথে সম্পৃক্ত। কোনও নেটওয়ার্ক, কনফেডারেশন বা জোটের অংশ।
- হলেও স্থানীয়/জাতীয় এনজিও হতে পারে যদি এই সংস্থাগুলি স্বতন্ত্রভাবে তহবিল সংগ্রহ এবং পরিচালনা ব্যবস্থা বজায় রাখে।
- ধনী দেশের আন্তর্জাতিক এনজিওগুলি: ওইসিডি বহির্ভূত সহায়তা গ্রহীতা দেশের এনজিও যদি সেই দেশের বাইরে কোন দেশে কার্যক্রম পরিচালনা করে এবং যেখানে তার সদর দফতর থাকে, তবে সেটি একটি আইএনজিও। তবে সেই এনজিওটি একটি জাতীয় এনজিও হিসেবেও অভিহিত করা যাবে, যদি সেটি একটি মাত্র দেশে কার্যক্রম পরিচালনা করে এবং সেই দেশেই তার প্রধান কার্যালয় থাকে।
- আন্তর্জাতিক এনজিও: যেসব এনজিও সহায়তা গ্রহীতা একাধিক দেশে কর্মসূচি পরিচালনা করে।
- বহুজাতিক সংস্থা: জাতিসংঘের সংস্থা (ইউএন) এবং অন্যান্য আন্তর্জাতিক সংস্থাসমূহ।

স্থানীয়, জাতীয় এবং আন্তর্জাতিক এনজিও বিষয়ে সুস্পষ্টভাবে সংজ্ঞায়িত করা হয়েছে। তবে, আমরা জানি উপরোক্ত সংজ্ঞায় উল্লেখিত 'দৃষ্টব্য বা নোট'-কে কেন্দ্র করে উপরে উল্লেখিত আইএনজিও'র মতো অনেকে নিজেকে স্থানীয় ও জাতীয় উভয় ধরনের এনজিও হিসেবে প্রতিষ্ঠা করার সুযোগ নিতে পারে। যেমনটি উক্ত আইএনজিও ইতিমধ্যে তার স্থানীয়করণ বিষয়ক বিশেষ রচনায় দাবি করেছে। উপরোক্ত সংজ্ঞার কিছু শব্দ বা বাক্য সেই আইএনজিওকে একটি স্থানীয়/জাতীয় এনজিও হিসেবে দাবি করার সপক্ষে ব্যবহার করার বিভ্রান্তিকর চেষ্টা হতে পারে, কিন্তু এর অনেক শব্দ এবং বাক্য সুস্পষ্টভাবে এটিকে জাতীয় বা স্থানীয় এনজিও হিসেবে অস্বীকার করে। একইভাবে, ধনী দেশগুলোর আইএনজিওগুলিকেও জাতীয় এনজিও হিসাবে বিবেচনা করা যায় না, যদিও এ বিষয়ে সংকীর্ণ কিছু বিভ্রান্তি রয়েছে।

ধনী দেশগুলোর স্থানীয় উন্নয়ন কর্মীবৃন্দ বিভিন্ন ফোরামে ইতিমধ্যে এসব বিভ্রান্তির স্পষ্ট জবাব দিয়েছেন। UNOCHA-র ওয়েবসাইট রিলিফওয়েবে প্রকাশিত এই সম্পর্কিত এলায়েন্স ফর এম্পাওয়ারিং পার্টনারশিপ'র একটি রচনা দেখা যেতে পারে। সেখানে

Localization Marker Working Group (LMWG)-এর পরামর্শগুলো মেনে চলার কথা বলা হয়েছে। জুন ২০১৭-এ গ্র্যান্ড বারগেন নেতৃত্বের কাছে প্রেরিত নিয়ার (NEAR) এর পত্রের এই কথাগুলো বলা হয়েছিলো। এএইপি-এর মতো নিয়ারও তৃতীয় বিশ্বের এনজিও/সিএসওদের নেটওয়ার্ক।

স্থানীয় এবং জাতীয় সংস্থার সংজ্ঞা:

জাতীয় এনজিও / সিভিল সোসাইটি সংগঠন (সিএসও): জাতীয় এনজিও / সিএসওগুলি সাহায্য গ্রহীতা দেশে পরিচালিত হয়, যেখানে তাদের সদর দফতর, সেই দেশের একাধিক অঞ্চলে কাজ করে এবং কোনও আন্তর্জাতিক এনজিওর সেটি অঙ্গসংস্থা নয়। ধর্ম বা বিশ্বাসভিত্তিক সংস্থাও জাতীয় এনজিও'র অন্তর্ভুক্ত হতে পারে।

স্থানীয় এনজিও / সিএসওসমূহ: স্থানীয় এনজিও / সিএসওগুলি কোনও আন্তর্জাতিক এনজিও / সিএসও'র অন্তর্ভুক্ত না হয়ে সহায়তা গ্রহীতা একটি দেশে একটি নির্দিষ্ট ভৌগোলিক অঞ্চলে কার্যক্রম পরিচালনা করে। সম্প্রদায় ভিত্তিক সংস্থা এবং স্থানীয় বিশ্বাস-ভিত্তিক সংস্থাও এই বিভাগের অন্তর্ভুক্ত থাকতে পারে।

আইএএসসি গৃহীত চূড়ান্ত সংজ্ঞা ??

সহ-আহ্বায়কদের মাধ্যমে স্বাক্ষরকারীদের কাছে সংজ্ঞাগুলি প্রেরণের পর, উন্নয়নশীল বিভিন্ন দেশে কার্যালয় আছে এমন বহু আন্তর্জাতিক কনফেডারেশন তাদের সেসব দেশের কার্যালয়গুলোকে জাতীয় এনজিও'র জন্য বরাদ্দকৃত ২৫% তহবিল পাওয়ার যোগ্য করে তোলার কৌশল হিসেবে সংজ্ঞাগুলি নিয়ে ধোঁয়াশা তৈরির চেষ্টা করেন। এর ফলে সংজ্ঞাগুলোকে উল্লেখযোগ্যভাবে বিকৃত করা হয়েছে, এবং এর আগে পর্যন্ত অনুসৃত গণতান্ত্রিক কাঠামো লঙ্ঘন করে আন্তর্জাতিক এনজিওগুলোর স্বার্থ নিশ্চিত করার জন্য।

উল্লেখ্য যে, এলএমডব্লিউজি (LMWG) প্রস্তাবটির মূল ভিত্তি ছিলো বিশ্বব্যাপী ৪৫০ উত্তরদানকারীর দেওয়া মতামতের ভিত্তিতে, যেখানে উল্লেখিত সংজ্ঞাগুলো ৯০% উত্তরদাতাই সমর্থন করেছে।

এলায়েন্স ফর এম্পাওয়ারিং পার্টনারশিপ'র উল্লেখিত রচনায় উল্লেখিত কিছু বিষয়:

- অনতিবিলম্বে স্থানীয় ও জাতীয় এনজিও বিষয়ে এলএমডব্লিউজি প্রদত্ত মূল সংজ্ঞার পুনঃস্থাপন
- গ্র্যান্ড বাগহীন প্রতিশ্রুতিগুলোর চেতনার প্রতি শ্রদ্ধা জানাতে, আন্তর্জাতিক এনজিওগুলোর সঙ্গে প্রত্যক্ষ বা পরোক্ষভাবে অঙ্গীভূত না হয়ে কেবলমাত্র জনাভূমিতে কর্মরত সংগঠনগুলিকে স্থানীয় এবং জাতীয় সংস্থা হিসেবে বিবেচনা করা উচিত।

সর্বশেষ গ্র্যান্ড বারগেন চুক্তিতে যেমনটা বলা হয়েছে, দয়া করে এই স্পিরিট বা চেতনাটি লক্ষ্য করুন: “সরকার, জনগোষ্ঠী, জাতীয় রেড ক্রস এবং রেড ক্রিসেন্ট সোসাইটি এবং স্থানীয় নাগরিক সমাজের সমন্বয়ে জাতীয় এবং স্থানীয় দলই কোনও সংকটে প্রথম সাড়া দেয়, জরুরি অবস্থার আগে, জরুরি অবস্থার সময় এবং জরুরি অবস্থার পরেও তারা তাদের নিজেদের সমাজের জন্য কাজ করে। গ্র্যান্ড বারগেইন স্বাক্ষরকারীরা সংকট মোকাবেলায় স্থানীয়ভাবে যতটা সম্ভব স্থানীয় এবং প্রয়োজনানুযায়ী আন্তর্জাতিক মানবিক সেবাদানকারী- এই নীতি সমর্থন করে, সশস্ত্র সংঘাতের পরিস্থিতিতে আন্তর্জাতিক সংস্থাগুলো গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখতে পারে বলেও এটি স্বীকার করে। গ্র্যান্ড বারগেন স্বাক্ষরকারীরা অংশীদারিত্বের চেতনায় উদ্বুদ্ধ হয়ে স্থানীয় এবং জাতীয় সংস্থাগুলোর সাথে সম্পৃক্ত হয়, এবং স্থানীয় এবং জাতীয় পর্যায়ে সক্ষমতা প্রতিস্থাপনের পরিবর্তে সক্ষমতা আরও শক্তিশালীকরা উচিত।

সুতরাং, স্থানীয়, জাতীয় এবং আন্তর্জাতিক এনজিওর সংজ্ঞা সম্পর্কিত কোনও দ্বিধা প্রকাশ করা উচিত নয়। স্থানীয় এবং জাতীয় এনজিওর প্রতি গুরুত্বারোপ করতে হবে।

(৯) বিডিসিএসও প্রসেস'র অবস্থান, এ জাতীয় পদগুলো শুধুমাত্র স্থানীয় এবং জাতীয় এনজিওর জন্য বরাদ্দ রাখুন। উপরলিখিত বক্তৃতা ছাড়াও এক্ষেত্রে আমাদের অবস্থান:

- যেহেতু আইএনজিওটি স্পষ্টভাবে উল্লেখ করেছে যে তারা একটি আন্তর্জাতিক ফেডারেশনের অংশ, এটিকে তাই স্থানীয় এবং জাতীয় সংস্থা হিসেবে দাবি করা উচিত নয়, যখন এটি স্থানীয়করণে বিশ্বাস করার কথা বলেছে। কারণ এই দাবি সংস্থাটিকে জাতীয় পর্যায়ে তহবিল সংগ্রহের ক্ষেত্রে স্থানীয় এবং জাতীয় এনজিওগুলির সাথে প্রতিযোগিতা করার সুযোগ দেবে, যেমন, সংস্থাটি স্টার্ট ফান্ড বাংলাদেশের স্থানীয় এবং জাতীয় এনজিওগুলির সাথে প্রতিযোগিতা করে। এটি স্থানীয় ও জাতীয় এনজিওদের জন্য একটি অসম প্রতিযোগিতা ক্ষেত্র তৈরি করে, কারণ আন্তর্জাতিক ফেডারেশনের অংশ হিসেবে স্থানীয় ও জাতীয় সংস্থাগুলোর তুলনায় সেই আইএনজিওটির কতিপয় স্বতন্ত্র সুবিধা রয়েছে।
- আইএনজিওটির এই জাতীয় দায়িত্ব স্থানীয় ও জাতীয় এনজিওগুলিকে হস্তান্তর করা কথা বিবেচনা করা উচিত, যদি তারা স্থানীয়করণে উপর বিশ্বাস রাখে।
- আইএনজিওটির ওয়েবসাইট পরীক্ষা করে আমাদের মনে হয়েছে, স্থানীয় এবং জাতীয় এনজিওর সাথে তাদের অংশীদারিত্ব খুব একটা নেই, তাদের এই বিষয়ে অভিজ্ঞতা নিয়েও তাই আমরা সন্দেহান।
- আমরা এটাও বিশ্বাস করি যে, স্থানীয় এবং জাতীয় পর্যায়ে তহবিল সংগ্রহ ছাড়াও বিভিন্ন ক্ষেত্রে স্থানীয় এবং জাতীয় এনজিওর কর্মীদের বা নেতাদের জন্য নেতৃত্বের সুযোগ করে দেওয়া উচিত। কারণ স্থানীয় এবং জাতীয় এনজিও নেতৃত্বের জন্য এই ধরনের সুযোগ বিরল।

(১০) এলটিডব্লিউজি কি একটি পুরনো চাকা আবিষ্কার করতে চাইছে? যদিও তা অনেক আগেই পৃথিবীতে চাকা আবিষ্কৃত হয়েছে। শুধু কথা আর নয়, এখন কাজ করার সময়। বিডিসিএসওপ্রসেস ২০১৭ সালের ১ অক্টোবর ২০১৭ একটি বিশেষ দলিল প্রকাশ করে, প্রায় ৫০ জন বিশিষ্ট স্থানীয়, জাতীয় এনজিও এবং নিরাপদের মতো নেটওয়ার্ক সেই দলিল বা ঘোষণাপত্র অনুসমর্থন করে। সেই দলিল বা রচনাটির নাম ছিলো- “আমাদের প্রচলিত স্থান, আমাদের পরিপূরক ভূমিকা, ন্যায়সঙ্গত অংশীদারিত্ব, সার্বভৌম এবং দায়বদ্ধ নাগরিক সমাজের বিকাশ”। দীর্ঘ একটি অংশগ্রহণমূলক প্রক্রিয়ার মাধ্যমে এই দলিল বা রচনাটি তৈরি করা হয়, এতে মূল যে ৫টি দাবি তুলে ধরা হয় সেগুলো হলো:

১. আইএনজিওদের জাতীয় পর্যায়ে তহবিল সংগ্রহ বন্ধ করা উচিত;

২. জাতিসংঘ এবং আইএনজিও'র অংশীদারিত্বের নীতিগুলিতে হুইসেল ব্লোয়িং, অভিযোগ নিষ্পত্তি নীতিমালা অন্তর্ভুক্ত করা উচিত;
৩. অংশীদারি প্রতিষ্ঠানের জন্য ন্যূনতম ১০% পরিচালন খরচ দিতে হবে, এছাড়াও ভবিষ্যতে প্রাতিষ্ঠানিক;
৪. উন্নয়নের জন্যও বরাদ্দ থাকা উচিত;
৫. জাতীয় এনজিওগুলো থেকে মেধা পাচার বন্ধ করুন, একই স্তরের যোগ্যতার জন্য সমতুল্য বেতন-ভাতার স্তর প্রবর্তন করুন;
৬. অংশীদারিত্বের চুক্তিতে সালিসির একটি ধারা এবং যৌথ/পারস্পরিক মূল্যায়ন অন্তর্ভুক্ত থাকতে হবে।

স্থানীয়/জাতীয় এনজিওগুলোর ১৮টি সুনির্দিষ্ট দাবি :

১. আন্তর্জাতিক এনজিও ও জাতিসংঘের এজেন্সিসমূহের প্রধান ভূমিকা হবে তৃতীয় বিশ্বের (গ্লোবাল সাউথ) স্থানীয় সুশীল সমাজকে সহায়তা ও উদ্বুদ্ধ করা, মাঠ পর্যায়ে সরাসরি কার্যক্রম পরিচালনা করা নয়।
২. স্থানীয় পর্যায়ে কাজের নীতিমালা ও স্থানীয় এনজিওসমূহের সাথে অংশীদারিত্ব হবে স্বচ্ছতা ও সমতাপূর্ণ প্রতিযোগিতার ভিত্তিতে, যা সর্বোচ্চ পর্যায়ের অন্তর্ভুক্তিকরণ (inclusiveness) ও সমন্বয় বজায় রাখবে।
৩. স্থানীয় ও জাতীয় পর্যায়ের অংশীদারদের সাথে যোগাযোগের সময় বাংলাদেশে কর্মরত আন্তর্জাতিক এনজিও ও জাতিসংঘের সংস্থাসমূহের সকল যোগাযোগের ভাষা হবে বাংলা।
৪. কোনো কর্মসূচি বাস্তবায়নের লক্ষ্যে নতুন কোনো নেটওয়ার্ক গঠন করার আগে বিদ্যমান নেটওয়ার্কসমূহকে চালু রাখতে সহায়তা করতে হবে। এর প্রক্রিয়া হতে হবে স্বচ্ছ ও অংশগ্রহণমূলক।
৫. আন্তর্জাতিক এনজিওসমূহকে অগ্রাধিকার ভিত্তিতে “মানবতা ও দায়িত্বশীলতার অ-বৈশ্বিকীকরণ” এর বিরুদ্ধে নিজ দেশে ক্যাম্পেইন শুরু করতে হবে।
৬. তৃতীয় বিশ্বের দেশগুলোর স্থানীয় প্রেক্ষাপট না বুঝে আর্থিক কর্মসূচি পরিচালনা স্থানীয় সুশীল সমাজ উন্নয়ন ও গণমুখী কর্মসূচি বাধাগ্রস্ত করে। তাই, আর্থিক কর্মসূচি হতে হবে স্থানীয় প্রেক্ষাপট বিবেচনা করে।
৭. আত্মমর্যাদা ও আত্ম-নির্ধারিত উন্নয়ন কৌশল তৈরি করাই হওয়া উচিত অগ্রাধিকার। সামর্থের মানদণ্ড হতে হবে সংশ্লিষ্ট প্রেক্ষাপট অনুযায়ী এবং হিসাব রাখার সামর্থের (accounts-ability) চেয়ে জবাবদিহিতা (accountability) আগে বিবেচনা করা উচিত।
৮. স্থানীয়করণ মানে স্থানীয় নিয়ন্ত্রণ: জাতীয় পুলকৃত তহবিলের ব্যবস্থাপনা, নিয়ন্ত্রণ ও মালিকানা থাকতে হবে জাতীয়/স্থানীয় এনজিওদের হাতে। মধ্যস্থতাকারী সংস্থা সৃষ্টি স্থায়িত্বশীলতার জন্য উদ্বেগের বিষয়।
৯. একটি নির্দিষ্ট অঞ্চল বা গ্রুপের জনগোষ্ঠীর উন্নয়নে গৃহীত প্রকল্প বাস্তবায়নের কাজ পাওয়ার ক্ষেত্রে উক্ত অঞ্চল বা জনগোষ্ঠী হতে উদ্বৃত্ত ও নেতৃত্ব দানকারী স্থানীয় বা জাতীয় এনজিওর অগ্রাধিকার পাওয়া উচিত। কেবল প্রকল্প বাস্তবায়নের জন্য অন্য এলাকা থেকে স্থানীয় বা জাতীয় এনজিওর অস্থায়ী আমদানি বন্ধ করুন।
১০. বিশ্ব হিউম্যানিটারিয়ান স্যামিট ও গ্র্যান্ড বারগেইন দলিলের আলোকে ঘূর্ণিঝড় (যেমন রোয়ানু, মোরা) এবং বন্যা (যেমন সাম্প্রতিক হাওরের ঘটনা) সংক্রান্ত সকল সাড়াপ্রদান কর্মসূচি নিয়ে সকলের (জাতিসংঘের সংস্থা, আন্তর্জাতিক এনজিও, জাতীয় এনজিও, স্থানীয় এনজিও) অগ্রাধিকার ভিত্তিতে অংশগ্রহণমূলক, বহুপাক্ষিক এবং উন্মুক্ত পর্যালোচনা করা উচিত।
১১. দুর্নীতির স্থানীয় প্রেক্ষাপট বিবেচনায় নিতে হবে। নিন্দা, হুমকি ইত্যাদিকে এক করে দেখা কোনো সমাধান নয়। আমাদের নিজেদের সামর্থ ও জাতীয়/স্থানীয় এনজিওদের সুশাসনকে এ ব্যাপারে আগে কাজ করার সুযোগ দিতে হবে।
১২. আন্তর্জাতিক এনজিও ও জাতিসংঘের সংস্থাসমূহকে তাদের অংশীদারের সাথে প্রকল্পের খুঁটিনাটি বিষয়ে স্বচ্ছতা বজায় রাখতে হবে। পরস্পরের ওভারহেড ও ব্যবস্থাপনা ব্যয় নির্ধারণে যৌথভাবে সিদ্ধান্ত গ্রহণ করতে হবে।
১৩. আন্তর্জাতিক এনজিও ও জাতিসংঘের সংস্থাসমূহকে তাদের ব্যয়ের সংস্কৃতিতে প্রয়োজনীয়তা ও বিলাসিতার পার্থক্য অনুধাবন করতে হবে। অন্তত মাঠ পর্যায়ে উন্নয়ন সেবার ক্ষেত্রে সকলকে একটি অভিন্ন ব্যয় কাঠামো অনুসরণ করতে হবে। আন্তর্জাতিক এনজিওগুলোকে তাদের ব্যবস্থাপনা খরচ এক অংকে সীমিত রাখতে হবে।
১৪. বিদেশি বিশেষজ্ঞ নিয়োগ হওয়া উচিত প্রয়োজনের ভিত্তিতে। স্থানীয় পারদর্শিতাকে অগ্রাধিকার দিন। সদ্য পাশ করা বিদেশি বিশেষজ্ঞদের গুরুত্বপূর্ণ নির্বাহী পদে নিয়োগ দেয়া পরিহার করা উচিত।

১৫. আমরা লোকাল কনসালটেটিভ গ্রুপ (এলসিজি) এবং হিউম্যানিটারিয়ান কোঅর্ডিনেশন টাস্ক টিম (এইচসিটিটি)-র মতো গুরুত্বপূর্ণ ফোরামে স্থানীয় যোগ্য প্রতিনিধিত্বের দাবি জানাই।
১৬. স্থানীয়করণের ক্ষেত্রে জনগোষ্ঠীর কাছে জবাবদিহিতার বিকল্প নাই। কোর হিউম্যানিটারিয়ান স্ট্যান্ডার্ড (সিএইচএস) বা মৌলিক মানবিক মানদণ্ড এক্ষেত্রে রেফারেন্স ও সনদ হিসেবে বিবেচনাযোগ্য।
১৭. আন্তর্জাতিক এনজিও ও জাতিসংঘের সংস্থাসমূহকেই দায়িত্ব নিতে হবে, তাদের অংশীদারদের আত্মমর্যাদা ও দরকষাকষির সামর্থ অর্জনের জন্য একটি ন্যূনতম একক নীতিমালার ভিত্তিতে অভিন্ন এনজিও ঐক্য বা সমন্বিত প্রক্রিয়ার লক্ষ্য স্বচ্ছতা ও অংশগ্রহণমুখীনতা সম্পর্কে ধারণা প্রদানের জন্য।
১৮. সর্বোপরি, আমাদের, জাতীয় ও স্থানীয় এনজিওসমূহের, জবাবদিহিতা, অংশগ্রহণমুখিতা ও জ্ঞানভিত্তিক কৌশল বা দৃষ্টিভঙ্গি জন্য আমাদের নিজের পায়ে দাঁড়াতে হবে।

খোলা চিঠি প্রেরণকারী বিডিসএসও প্রসেস সদস্যবৃন্দ (অপর পৃষ্ঠা থেকে সংযুক্ত

SI	Organization Name	Organization Chief Name
1.	NSS, Amtali, Borguna	Shahabuddin Panna
2.	Zakir Hossain Talukdar	VDF, Barishal
3.	PGUS, Pirojpur	Zaul Ahasan Zia
4.	Surjalok Trust, Jhalokathi	Hemayet Uddin Himu
5.	MAP	SHUVANKAR CHAKRABORTY
6.	Center for Rural Service Society	Edward Robin Bollove
7.	Integrated Community Development Association (ICDA)	Salma Khan
8.	Integrated Community Development Association (ICDA)	Anower Zahid
9.	AROHI	A.T.M.Khorshed Alam
10.	Integrated Community Development Association (ICDA)	Kazi Noushad Rasel
11.	Transparency International Bangladesh (TIB)	Dr. Iftekharuzzaman
12.	Integrated Community Development Society (I.C.D.S)	Md. Mortuza Khaled
13.	Community Development Initiave (CDI)	Syed Mozibur Rahman
14.	Patuakhali Mohila Unnayan shamiti.	Syed Mofazzel Hossain
15.	CSO	Shibani Chowdhury
16.	Darial Union Janakallyan Songstha (DUJKS)	Md. Enayet Hossain Monir
17.	DUJKS	Masuma Akter (Coordinator)
18.	PDO	Ranjit datta
19.	Suvo	Hasina Begum Nila (ED)
20.	VCDS	Abdul Gaffar Khan (ED)
21.	SCOPE	Kazi Enayet Hossain Shiblu
22.	Costal Development Partnership (CDP)	Syed Ziaul Hasan
23.	Prime	Ahsan Murad Chowdhury (ED)
24.	Rural Economic Development Organization (REDO)	Shohidul Islam (ED)
25.	BELA	Lincon Bayen
26.	ABC Foundation	Nakib Abdus Salam
27.	Grameen Development Society (GDS)	Jahid Hossain Khan
28.	HRDP	Nigar Sultana Honufa
29.	CSO	Md. Nurul Islam
30.	Dak Diye jai	MD. Shajahan Gazi
31.	Manobadhikar Joat, Barishal	Syed Habibur Rahman
32.	Bangladesh Mohila Porishod, Barishal District Committee	Pushpo Rani Chakraborty
33.	Lokmorcha Barishal	Rabeya Khatun (President)
34.	Chandradip Development Outlook	Jahanara Begum Shapna
35.	Children and Youth Development Organization (CYDO)	Syed Hossain Ahamed Kamal
36.	Anirban Samaj Unnoyan Sangstha	Samsun nahar
37.	SANGRAM (Sangathita Gramunnyan Karmasuchi)	Chowdhury Munir Hossain
38.	ANNESA	Shamsuddin Khan
39.	SEAM Foundation	Md. Arifur Rahman
40.	SEBA	Md. Arif Molla
41.	Women Development Foundation (WDF)	Asma Akhter
42.	ISWA	Anawara Begum
43.	SACO	Kazi Fakhrul
44.	AUS	Darul Islam
45.	NANDAN Art Culture	Amit Kundu
46.	SANGRAM	Chowdhury Mohammad Masum
47.	SAINT Bangladesh	Kajzi Jahangir Kabir
48.	Center for Rural Service Society	Edward Robin Bollove
49.	Alternative Initiative for Development (AID)	Pramanando Gharami,
50.	Love Thy Neighbour (LTN)	Mahamuda Begum ED LTN

51.	Love Thy Neighbour (LTN)	Mahamuda Begum
52.	YPSA	Md Arifur Rahman
53.	FHDF	Advocate Jahangir Alam Nantu
54.	SISTRI	Salma Akther
55.	Gender & Environment Management Society (GEMS)	Asaduzzaman Chowdhury
56.	Peoples Development Organization (PDO)	Hafiz Ahmed
57.	CHANDPUR COMMUNITY DEVELOPMENT SANGSTHA	MD. SELIM PATWARY
58.	EBF	LION Md Mahfuzur Rahman
59.	ADF	Mostafa Kamal Jattrra
60.	KNUS	Ms Shova Dhar
61.	CWWFP&W	Ms Halima Chowdhury
62.	OPCA	Md Alamgir
63.	Alodan	Md Kamal Hosen Sikder
64.	Alokito Bangladesh Social Development Foundation	Ms Farhin Fahim
65.	CSD	Mr Mostafa Kamal
66.	Unite Theater for Social Action (UTSA)	Mostafa Kamal Jatra
67.	Dynamic welfare	Md Nurul Amin
68.	DDRC	Shahidul Islam Sazzad
69.	Tarana Trust	Md Solaiman
70.	Dorjay Nari Sango	Ms Shanaz Begum
71.	Dristi	Helal Uddin Mahmud
72.	NARI MOTTRI	A K M Anisur Rahman
73.	Nirmal Foundation	Dr Syed Didarul Munir Rubel
74.	NARI OIKYA Bangladesh	Jesmin Khanam
75.	NONGAR SAMAJ UNNAYAN SASTA	A S M Jamal Uddin
76.	NISCRITI	SK Kurshed Anowar
77.	PERFECT TRUST	Md Abser Uddin
78.	POLLI PROGOTI SASTA	Md Nurul Hoque Chy
79.	PROTTAYASHI	Monowara Begum
80.	FIGHT FOR WOMEN RIGHT	Adv Rehana Begum Ranu
81.	sonali	SAMSUL
82.	Women Initiatives for Social Education	SABRINA AKTHER
83.	Social Safety Net Foundation	Abdul Kayume
84.	Woman And Child Advancement Society (WACAS)	Muhammad Shafiqul Islam
85.	Woman And Child Advancement Society (WACAS)	Muhammad Shafiqul Islam
86.	Social and Health Development Organization (SAHDO)	MD. Hossain Chowdhury
87.	Rural United People on Ward Social Establishment (RUPOSE)	Farjhan Begum
88.	Mother and Child Save Development Society (MCHDS)	Parvin Akter
89.	Women Organisation for Rural Development	Moushumi Akther
90.	Women Organisation for Rural Development	Moushumi Akter
91.	ASDS	Rabeya Begum
92.	Nari Unnayan	Tahmina Akter
93.	Shusil Somaj	Md. Ariful Islam
94.	Aragati	Jamal Hossain
95.	ODPBD	Azizul Islam
96.	Prottasha	Md. Shahadat Hossain
97.	Rangpur Protibondhi Foundation	Md. Akbar Hossain
98.	Aram Foundation	Md. Al Amin
99.	Bawpa	Md. Abdur Rouf
100.	Pothokoli	Md. Bilayet Hossain
101.	BDS	Md. Sirajul

102.	VDS	Md. Shahjahan
103.	Papri	Abu Bached
104.	ASKS	Md. Motiur Rahman
105.	Udayan Bangladesh	Ashraful Islam Monir
106.	Nirapod Somaj	Jodeb Gope
107.	Aid Bangladesh	Habibur Rahman
108.	Matrichaya	Md. Mozammel Hossain Liton
109.	Aid Bangladesh	Habibur Rahman
110.	ADAB	AKM Jashim Uddin
111.	Best Society	Sohel
112.	Village Development Programme(VDP)	Mist. Airen Ahammed
113.	COAST Trust	Rezaul Karim Chowdhury
114.	Bangladesh NGOs Network for Radio & Communication	AHM Bazlur Rahman
115.	SHIELD	Md. Mahbub Alam
116.	National Youth forum for the Disabled (NYFD)	Executive Director
117.	Gram Bikash Shohayak Shangstha	Masuda Farouk Ratna
118.	F.H. P	Krishna Chandra Das
119.	Surjo Tarun Mahila Samitty(STMS)	Farjana Ahammed
120.	Upaker Samajik Unnayan Sangstha(USUS)	Md Tomal Uddin
121.	Sabar Tarea Amra Fundation(STAF)	Mist.Manira Begum
122.	Alok dip Foundation	Md. Ashraful Islam Monir
123.	Prottoy Ma o Shishu Unnayan Songstha	Nargis Parvin
124.	UDAYAN Bangladesh	Md. Asaduz Zaman Sheikh
125.	Lutfunnesa Foundation	Zuma Akter
126.	Coastal development organization	Md. Mizanur Rahman
127.	Akota samaj kalyan sangstha	Esrat Jahan
128.	Upokul Foundation	Sk Abu Hossan
129.	Gano Sakti kendro	Mir Sarowar hossan
130.	Moumachi	Sushanto Mollik
131.	Md Sahidul Islam	Vosb
132.	Ruby Islam	Women Voice
133.	Asar alo bangladesh	Md. Kamal hosan
134.	Chader alo dusto mohila samiti	Parvin akter
135.	Bangabandhu Mohila Somiti	Mrs. Mita
136.	Chader Alo Jubo Mohila Songstha	Parvin Akter
137.	Udayan Jubo Mohila Club	Asowad Zaman kaberi
138.	Lutfunnesa Jubo Foundation	Tanni Akter
139.	Sonali Dustho Mohila Songstha	Farida Akter
140.	Ruposi Bangla Mohila Unnayan Songstha	Ajmin Nahar
141.	ISADO	Abu Islam Mohammad Baker
142.	Md Shofiqun Rahman	Pollyprokity
143.	CLEAN	Hasan Mehedi
144.	Mira	Dulal chandra Das
145.	First om mcd	Md. Shafiqul islam
146.	Protiva	Abul hosen
147.	Akota chokro foundation	Moni Begum
148.	Asks	Helal uddin
149.	Ashraf Foundation	M. Mahbububl Ashraf
150.	Alor DIshari	Abul khalek
151.	Nikustimaj	Salma Sultana
152.	Alosaya	Mili ahmed

153.	Wada	Nilufa akter eti
154.	Padma samaj kollan sangsta	Md Habibur Rahman
155.	Choria Mohila sangsta	Moniruzzaman
156.	Help	Farida akter banu
157.	Trinomul unnayan Songhta	Khondokar Faruque ahmed
158.	Ashraf Foundation	Md.Mamunur Rashid
159.	Ashroy Foundation	Momotaz Khatun
160.	ASHO SAMAJ GORI	MD.HORUN- OR-RASHID
161.	PROGOTI (People's Research on Grassroot Ownership & Traditional Initiative)	Ashek-E-Elahi Chief Executive
162.	Trinamool Unnayan Sangstha	Khandoker Faruque Ahamed
163.	Alokito Samaj Mohila Unnayan Sangstha	Jannatuil Maua
164.	Sabuj Bangla Science Club	MD. Sanuar Hossine
165.	Economic Mutual Organization (EMO)	Sheuli Rani Biswas
166.	nagorik andolon	nurul amin kalam
167.	nagorik andolon	kazi azad jahan shamim
168.	Samaj unnayon O Proshikkhon kendra	Mohammad Anamul Hoque
169.	Sabuj Bangla Grameen Jubo Unnayan Sangstha	Khandoker Mahabub Alam
170.	Agroduct samaj unnayan sangstha	Md Anisur Rahman
171.	Social development organisation	Md Rafiqul islam sarker
172.	Disha bohumokhi kollayan samiti	mollika rani das
173.	Prottasha samaj unnayan sangstha	nehaj uddin maizvandari
174.	roghunathpur samaj unnayan sanstha	Sahanaj begume
175.	Nirvoy Samaj kollan songhta	Md.Abdul Ahad
176.	Akota samaj kallayan sangstha (ASKS)	Moniruzzaman joarder
177.	Onnochitra Bangladesh	Rebeka Sultana
178.	Sabuj Bangla Grameen Unnayan Sangstha	Khandoker Abdul Alim
179.	Socio-Economic and Rural Advancement Association (SERAA)	S.M.Mazibur Rahman
180.	Advancement Society (AS)	Md Abu Bakkar Siddik
181.	Roghnathpur Samaj Unnayan Sanstha	Ms Shahanaj Begum
182.	Bhabki Bohomukhi Unnayan Sangstha	Md Usuf Ali
183.	Jikatola Aporupa Mahila Unnayan Sangstha	Sayda Begum
184.	Prottasha Mahila Unnayan Sangstha	Rubi
185.	Mokta Jibon Sangstha	Md Samiul Islam
186.	Protibondhi Shishu sikkha o Poricharja Samity	Md Rafiqul Islam
187.	Now Muslim Mohila Unnayan Sangstha	Mahmuda Yasmin
188.	Samaj Unnayan O Proshikkhon Kendra	Md Anamul Hoque
189.	ASPS	Mustasim Billah
190.	RMUS	Mst.Hosnera Begum
191.	IEDS	Shamim Kabir
192.	Urban	Syed Arifuzzaman
193.	Nari Uddokta	Farhana Linu
194.	SERAA	Mazibur Rahman
195.	SUS	Sopon
196.	MSKS	KM Zami
197.	ARFB	Md. Delwar khan
198.	Swakalpo Society	Md Abdul Quayyum
199.	Anagrasar Samaj Unnayan Songstha (ASUS)	Rajkumar Shaw, ED
200.	Nari Mukti Sangstha(NMS)	Mist. Shahana Begum
201.	Rajpara Dusto Mahilla Samaj Kallayan Samitty(RDMSKS)	Mist. Rajiya Begum
202.	Progati Mahilla Unnayan Sammitty(PMUS)	Mist.Samima Begum

203.	Durbar Mahila Sangstha (DMS)	Mist. Manguara Begum
204.	Mohona Mahila Samaj Kallayan Samitty (MMSKS)	Mist. Jabunnasha Begum
205.	Bangladesh Progati Sangstha(BPS))	Gazi Karim Baksha
206.	Local Alliance for NGO Development (LAND)	Sarker Mohammad Ali
207.	Jamuna Samaj Kallayan Sangstha (JSKS)	Md.Monzed Ali
208.	Annanyo Samaj Kallayan Sangstha	Md. Liaquat Ali
209.	Nakshi Bangla Sangstha (NBS)	Md.Saiful Islam
210.	Moulik Babosthapon Sangstha (BMS)	Md.Anisur Rahman
211.	Manob Sheba Unnayan Sangstha	M.S.Alam Bablu
212.	Ishamoti Samaj Unnayan Sangstha	Md.Abul Kalam Azad
213.	Prottasha, Pabna	Md.Abdul Baten Rusdhi
214.	Uddipon Mohila Samity	Alaya Yesmin
215.	Sathi Samaj Unnayan Sangstha	Md.Ataur Rahman
216.	Banchte Chai (BC)	Md.Abdur Rob
217.	SomotoI Samaj Unnayan Sangstha	Md.Rakib Hossain
218.	Suchita Samaj Unnayan Sangstha Pabna	Nasrin Parven
219.	Uddipona Mohila Somity	Aleya Easmin
220.	Porshi, Pabna	Mala Sarker
221.	Jamuna Samaj Kallayan Sangstha, Pabna	Md. Monzed Ali
222.	Banchte Chai Samaj Unnayan Somity , Pabna	Md. Abdur Rob Montu
223.	Karnofuly Samaj Kallayan Sangstha, Santhia, Pabna	Md. Abdul Latif
224.	Moulik Babosthapon Sangstha, Chatmohor, pabna	Md. Anisur Rahman
225.	Nakshi Bangla Sangstha, Sujanagor, Pabna	Md. Saiful Islam
226.	Prottasha, Pabna	Mustofa Abdul Baten Rushdi
227.	Ajompur Sromajibi Unnayan Sangstha (ASUS)	Md. Abu Hanif
228.	Rural Proverty Alievation Association (Rupa). Vangura, Pabna	Sweety Parven
229.	Porshi	Mala Sarker
230.	Darpon Samaj Unnayan Sangstha	Ms. Salma Khatun
231.	Together for Service of People (TSP), Vangura,Pabna	Sarker Mohammad Ali
232.	Landless Development Organization (LDO),Chatmohar,Pabna	Md.Nure Alom Siddiqui (Monju)
233.	Chayapath Chromojibi Sangstha, Upazila-Faridpur,Pabna	Md.Abdul Mannan
234.	LUSTRE, Natore	Md.Hasanuzzaman
235.	Dipshika Samaj Kallayan Sangstha, Natore	Md.Monirul Islam
236.	Chalanbeel Dustho Mohila Saangstha (CDMS),Tarash,Sirajganj	Md.Abdul Malek
237.	Program for Women Development (PWD), Sirajganj Sadar	Ms.Joly
238.	Peoples Organization for Sustainable Development (POSD), Rajshahi sadar	A.F.M Razib Uddin
239.	SHACHETAN	Md.Hasinul Islam Chunnu
240.	Sechchasebi Bohumukhi Mohila Samaj Kallayan Samity (SBMSS)	Ms.Noor-A-Zannat Mitu
241.	Trinomol	Md.Jalal Uddin Ahmad
242.	Songkalpo, Hargram,Rajshahi court,Rajshahi	Avarist Hembram
243.	Adibashi Samaj Unnayan Sangstha, Godagari,Rajshahi	Gonesh Mazi
244.	Adivashi Bikash Kendro, Gogram,Godagari,Rajshahi	Benjamin Hashda
245.	Development Actions for Community (DAC),Ghoramara,Rajshahi	Partha Paul Chowdhury
246.	Provati Manab Unnayan Sangstha (PROMUS),Salgaria,Pabna	Md.Abdus Sobhan
247.	Development Program for the Peoples	Taslima Aktar
248.	Srizoni Samaj Kallayan Sangstha (SSKS),Santhia,Pabna	Md.Abdul Kader
249.	Asakto Punanbasan Sangstha (APOSH)	Md.Abul Bashar
250.	Shapla Gram Unnayan Sangstha, Mohanpur,Rajshahi	Md.Mohsin Ali
251.	People Resource Oriented Voluntary Association (PROVA), Upasohar,Rajshahir	Abu M Musa
252.	Social Organization for Voluntary Activities (SOVA)	M A Ghoni Mondol

253.	Participatory Development Organization (PDO),Nowhata,Poba,Rajshahi	AKM Enamul Haque Jewel
254.	Social Advancement Program and Networking Organization (SAPNO)	Md., Ziaur Rahman
255.	Rangpur Protibondhi Foundation	Akbar Hossain
256.	Samaj Unnayan Prashikshan kendra	Md.Mozaffar Hossain
257.	BOHUBRIHY	Md Jakir Hossen
258.	Jhanjira Samaj Kallyan Sangstha (JSKS)	Mustafa Kamal, ED
259.	Come To Save (CTS)	Md.Aminul Haque
260.	BOHUBRIHY	Md Jakir Hossen
261.	Seed	Sarothi Rani Saha
262.	Manoshika, lalmonirhat	AKM Shamsul Haque
263.	Fida, lalmonirhat	Firoja begum
264.	ZIBIKA	Manik Chowdhuri
265.	MANOSIKA	A K M Shamsul Haque
266.	Integrated Rural Development Foundation (IRDF)	Md. Reazul Haque Patwari
267.	Swakalpo Society	Md Abdul Quayyum
268.	BRESDO	Mirza Obaidur rahman
269.	Community Management Center (CMC)	Md. Aminul Islam Sarder
270.	Chilmari Distressed Development Foundation (CDDF)	Md. Lutfar Rahman
271.	Society for UDDOG	Umme Nehar
272.	Self Help & Advanced Development organization (SHADO)	Sarwar Jamil Khondakar
273.	CDDF, kurigram	Lutfor Rahman
274.	Come to Work (CTW)	Md. Matiur Rahman
275.	Social and Cultural Development Foundation (SCDF)	Selina Haque
276.	Gram Unnayan Prochesta (GUP)	Farida Begum
277.	Society for Uddog	Umme near
278.	SIDP	Md Afsar Alli
279.	Momota Polly Unnayan Sangstha (MPUS)	Md. Yeakub Ali
280.	Bangladesh Bekaratta Durikaron Somity (BBDS)	Md.Zillur Rahman
281.	Swakalpo Society	Md Abdul Quayyum
282.	Village Economic Development Organization-VEDO	Md. Golam Robbany Jewel
283.	Mohila Bohumukhi Shikkha Kendra (MBSK)	Most. Sultana Razial Khatun
284.	Northern Development Foundation-NDF	Victor Lakra
285.	Anannah Sangstha	Chowdhury Mosaddequl Isdani
286.	Society for UDDOG	Umme Nehar
287.	Village Development Foundation (VDF)	MD ABDUS SABUR
288.	Juba Samaj Kallayan Sangstha(JSKS)	Md. Mijanur Rahman
289.	Dabi Chudorani Palli Unnayan Kandro(DCPUK)	Md.Nurul Islam Dulu
290.	Gano Kallayan Sangstha(GKS)	Md. Golam Mahadi
291.	Brothers for Community Development (BCD)	M.A Hay
292.	Tista Unnayan Sangstha(TUS)	Mist. Rubi Rahman
293.	Arafat Feed mill Ltd	Arafat Ahammed
294.	Juba Samaj Kallayan Sangstha(JSKS)	Md. Mijanur Rahman
295.	Garib Unnayan Sangstha (GUS)	Md Abdul Latif
296.	Garib Unnayan Sangstha (GUS)	Md Asaduzzaman
297.	ABAS	Shah Bahauddin Selim
298.	IDEA	Nazmul Haque
299.	Prakritojon	Tofazzal Sohel
300.	SDM Foundation	Subrata Das
301.	Khoyai Thi	Shaikh Osman Gani Rume
302.	VSDO	M A H Shahin
303.	ISA	Prova Raani Baraif

304.	Tarunna Society	Md Abidur Rahman Rakib
305.	Durbar Unnayan	Rinku Chakrabarty
306.	Sujon	Tahmina Begum Gini
307.	Nabashikha	Dhruba Joti Day
308.	Hosed	Shaikh Suma Zaman
309.	RDC	Kazi Farida Akhtar
310.	Shonirvor Mohila Unnayan Shaongta	Farzana Jaman Tania
311.	Abda Bohumukhi Jubo Sangha	Md Sajjadur Rahman
312.	Jana kallyan Kendra	Nil Gani Sing
313.	Idea	Nazmul Haque
314.	Bimal Kar	Sondkor Samaj Unnayan Porisad
315.	Palli Unnayan Society	Md Juwel
316.	Mac Bangladesh	MA Hamid
317.	Hitosi Foundation	Mansur Ahmed
318.	Ideal Friends Club	Md Akhtarujjaman Tarapodai
319.	Chatra Kollyan Parishad	Md Aminul Islam
320.	Indrani Sen	Bangladesh Mukti Sangsad
321.	SRAC	Md Kayes Ahmmed
322.	RAS	Dhrupad Chowdhuri Nupur
323.	ASKS	Md Ahad Miah
324.	BAPA	Abdul Karim Kim
325.	Prakritojon	Tofazzal Sohu
326.	RISE Foundation	Abul Kalam Azad
327.	UKBET	M A Sayem
328.	READO	Nasir Uddin Ahmed
329.	Bangladesh Equality	Roksana Begum
330.	Janani Foundation	Amjad Hossain
331.	Jagrata Satra Sangha	Shah Abdulla Sad
332.	Bhati Bangla Sangha	Ayan Das
333.	SJS	Arafat
334.	HBS	Md Bajlul Islam
335.	Habigaj Khoai	Md Saiful Islam
336.	JASHIS	Mostak Ahmed Sayem
337.	ASA	Md Firojur Rahman
338.	Pama Sunamganj	Md Ruhul Amin
339.	SAKO	Ajit Devnath
340.	PUK	Md Mahfiz
341.	Bikashito Narinet	Saiyeda Armina
342.	FIDDB	Ziaur Rahman Sijar
343.	Shahajalal University	Dr. Mohammad Zahirul Haque
344.	Grameen Jonokollyan Sangsad	Papia Roy
345.	AAS	Md Abdur Rahman
346.	JVBS	Anayet Bilkis Shila
347.	Anandaniketon	Rahima Parvin Lily
348.	Shimantik	Tashi Chakma
349.	FIVUBREAD	Shah Hisam
350.	SRCWF	Badha Pahkdur
351.	Shuvro Das	RAS